

проникновения надгосударственных начал в систему межгосударственного взаимодействия национальных рынков в условиях агрессивной внешней среды и появления новых экстремальных факторов сегодня становятся гораздо более сложным явлением, чем это было еще несколько лет назад.

Статья выполнена в Уральском государственном экономическом университете в рамках гранта РФФИ № 18-010-01209 «Формирование организационно-экономической модели управления таможенными эффектами Евразийской экономической интеграции и оценка их влияния на механизм реализации согласованной агропромышленной политики».

<http://edoc.bseu.by>

А. В. Бондарь, д-р экон. наук, профессор
А. В. Колесник, магистрант
БГЭУ (Минск)

ИМПОРТОЗАМЕЩЕНИЕ И МИРОВОЙ ОПЫТ ЕГО РЕАЛИЗАЦИИ

На современном этапе в странах с переходной экономикой особое значение отводится категории «импортозамещение», что обусловлено такими проблемами, как отрицательное сальдо платежного баланса, а также низкая конкурентоспособность товаров на внешних рынках. Импортозамещение может выступать как один из подходов к частичному решению этих проблем. При этом основной целью данной экономической стратегии должны являться не снижение отрицательного внешнеторгового сальдо, а изменение структуры экономики с увеличением доли производства конкурентоспособных товаров высокой степени готовности, оптимизация структуры импорта с относительным уменьшением доли неинвестиционных товаров конечного спроса, а также снижение спроса на импортную продукцию за счет снижения импортоемкости национальной экономики.

Под импортозамещением следует понимать замену импортных товаров отечественными аналогами, которая подразумевает освоение новых видов продукции и совершенствование уже существующих на основе использования и перепрофилирования действующих, а также создания новых производственных мощностей. Стратегия импортозамещения базируется на развитии всего производства, повышении качества производимой продукции, технологий, применяемых на предприятиях, развитии инноваций.

Политику импортозамещения необходимо реализовывать на основе критериев экономической, социальной и стратегической целесообразности. Экономическая целесообразность подразумевает предоставление рабочих мест, а также сохранение добавленной стоимости внутри страны. Социальная целесообразность заключается в повышении спроса на отечественные продукты со стороны населения, а стратегическая — в предотвращении попыток давления со стороны зарубежных стран, обусловленного высокой импортной зависимостью государства.

Страны Юго-Восточной Азии применяли стратегию импортозамещения до середины 1960-х гг., а потом они осознали, что ориентация исключительно на внутренний рынок исчерпала себя, и начали ориентировать свою промышленность на экспорт. Экспортно-ориентированное развитие в целом продолжалось до 1990-х гг., а затем страны данного региона, осознав важность не только экстенсивного развития путем ориентации на экспорт, но также и интенсивного, основанного на инновациях, инициировали масштабную политику по технологическому обновлению промышленности.

Как и в Латинской Америке, в крупных азиатских странах наблюдались положительные результаты политики импортозамещения (рост ВВП, промышленного производства и т.д.), но из-за более длительного периода ее реализации укоренились группы

интересов, которые помимо традиционного набора недостатков — увеличение зависимости на рынке промежуточных и инвестиционных товаров, неконкурентоспособность национальной продукции и т.д. — обусловили дополнительные проблемы, в частности высокий уровень коррупции. Что примечательно, Китай начал с углубленного варианта политики импортозамещения, а его стратегия развития периода 1950–1980 гг. получила название «экстремальной» ввиду того, что осуществлялась в максимально закрытой и изолированной экономике. В 1980-х гг., сконцентрировавшись на стимулировании экспорта продукции отраслей легкой промышленности, Китай сразу продемонстрировал внушительный рост ВВП на душу населения, во многом преодолев недостатки предыдущей модели развития.

Опыт зарубежных стран показывает, что наибольших успехов в реализации политики импортозамещения добились страны Восточной Азии, сделавшие ставку на сочетание основанного на импортозамещении протекционизма с товарной и географической диверсификацией экспорта. Страны же Латинской Америки, реализовавшие лишь стратегию импортозамещения, в итоге столкнулись с общим ухудшением экономической ситуации, вылившимся в раскрутку инфляции, снижение объемов сбережений и, как следствие, сокращение инвестиционной активности, что сопровождалось дефицитом платежного баланса и обострением проблем международной валютной ликвидности. Эти страны так и не смогли осуществить структурную перестройку своей экономики и вывести даже на отечественные рынки достаточное количество товаров местного производства. В итоге бюджетная политика этих стран оказалась неэффективной, а импортозамещение привело не к росту, а снижению конкурентоспособности национальных производств.

Таким образом, несмотря на то, что проблемы обеспечения конкурентоспособности и устойчивого развития социально-экономических систем, а также методология и практика импортозамещения на протяжении последних десятилетий находятся в центре внимания ученых, остаются недостаточно разработанными как теоретико-методологическая, так и методическая базы обеспечения устойчивого развития социально-экономических систем во взаимосвязи с проблемами конкурентоспособности и импортозамещения. Очевидно, что политика импортозамещения должна базироваться на принципах экономического развития, обеспеченного отечественными инновациями, широким использованием интеллектуального капитала и внедрением новых, высоких технологий в общественное производство.

*Э. В. Колмыс, канд. экон. наук, доцент
БГЭУ (Минск)*

СОЦИАЛЬНО-ЭКОНОМИЧЕСКАЯ МОДЕЛЬ И ЭКОНОМИЧЕСКАЯ ПОЛИТИКА ГОСУДАРСТВА

От того, какие процессы происходят в характере и динамике экономического развития страны, какие при этом происходят структурные изменения в национальной экономике, а главное — какую политику проводит государство, зависит очень многое в жизни страны и ее перспективах.

В настоящее время экономическая политика остается центральной проблемой государств. При этом принципы экономической политики определяются социально-экономической моделью, которую государство избрало в качестве стратегического вектора своего развития.

Государство играет огромную роль в институциональной трансформации. Изучение трансформационных процессов в странах с переходной экономикой показало, что только